

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО НА ОСНОВЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА

Ходжанязов О.Х.

Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

В странах с развитой рыночной экономикой уже несколько десятилетий существует деление бухгалтерского учета на финансовый и управленческий. При этом такие задачи, как учет производственных затрат, выявление отклонений фактических затрат от сметных, учет производственных запасов, определение себестоимости отдельных видов продукции и финансовых результатов от реализации продукции решаются в рамках управленческого учета.

В Туркменистане, как и в Республике Беларусь не существует такого деления. Все разделы учета, в том числе затраты на производство и реализацию, регламентируются едиными методологическими и нормативными документами. Однако внедрение в экономику рыночных отношений требует деления бухгалтерского учета на финансовый и управленческий, так как информация о затратах на производство и себестоимости продукции является сугубо внутренней и предназначена для менеджеров в целях управления организацией.

Межнациональные системы бухгалтерского учета основаны на использовании метода определения конечного финансового результата «затраты - выпуск», создание которого начали советские экономисты в 1924-1928 гг. Мировое признание этого метода получил в экономике благодаря работам Василия Леонтьева, лауреата Нобелевской премии 1973 г. Основой этого метода является соизмерение стоимости выпущенной продукции с затратами по снабжению, производству и реализации с корректировкой на изменение стоимости остатков ресурсов к началу и концу периода.

В типовом плане счетов предусмотрены резервные синтетические счета для организации учета затрат на производство и реализацию продукции в рамках управленческого учета (счета с 30 по 39), однако опыта их применения в организациях пищевой промышленности практически нет.

Применение метода «затраты - выпуск» в экономике Беларуси позволило бы отказаться от громоздких расчетов фактической себестоимости произведенной и реализованной продукции. Метод «затраты - выпуск» значительно повышает эффективность учета, удобен для организации контроля за использованием денежных средств и производственных ресурсов.

В рамках управленческого учета возможна организация учета затрат по системе “директ - костинга”, что предъявляет повышенные требования к обоснованному расчету стандартных затрат по видам выпускаемой продукции, по центрам ответственности.

Решение выделенных проблем повлечет за собой изменение требований к бухгалтерскому учету, прежде всего в направлении повышения его оперативности, гибкости и аналитичности поставляемой информации, что позволит повысить ее качество, следовательно, повысится эффективность управления затратами, ассортиментом выпускаемой продукции.